

贯彻落实省委“新春第一会”精神
推动打造高素质劳动者队伍

技能人才薪酬含“金”量更高

康恩贝植物药产业园以“薪改”促产改

记者羊荣江报道 “‘能级工资’推行后,2023年我们一线职工薪酬总额较2022年同比增长近14%,技高者更是达到20%之多,有效提升了生产效率和职工满意度。”浙江康恩贝制药股份有限公司植物药产业园(以下简称“康恩贝植物药产业园”)党委书记、工会主席包纯通说。

作为我省中药行业龙头企业,面对激烈的医药市场竞争环境,康恩贝植物药产业园意识到提升产品质量和创新能力的重要性,于2021年制定《新时代产业工人队伍建设改革方案》,旨在打造一支“有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献”的产业工人队伍,助力企业高质

量发展。

按“能级”分配收入,以“薪改”促产改,是近年来康恩贝植物药产业园推进产改工作的一项重要尝试。

原有的分配方式未能充分体现技能的价值要素,导致技术工人的积极性不高,生产效率难以提升,为解决这一问题,我们决定从技术工人薪酬改革入手,将技能水平作为薪酬的关键考虑因素之一,通过“薪改”带动技能水平的跃级提升。”包纯通说。

“能级工资”体系建立后,技能等级工资成为薪酬一部分,每个级差在200~600元不等。首次定级后,职工按月获得相应等级工资,并通过年度1~2次动态考核进行调整。

为营造主动学技术的氛

围,帮助职工实现自我提升“小步快走”,强化技能在生产经营中的作用,康恩贝植物药产业园制定出台了《生产技术、操作与技能人员技术发展通道管理规定》。梳理现有岗位现状,首先,对岗位进行分类,根据岗位要求知识技能的不同,解决问题的难度以及承担责任的不同,分为1~4类岗位。其次,划分技术等级,每类岗位对应设立不同级数,分为2~6级,制定评定标准和动态考核机制。

“能级工资”体系建立后,技能等级工资成为薪酬一部分,每个级差在200~600元不等。首次定级后,职工按月获得相应等级工资,并通过年度1~2次动态考核进行调整。

“薪改”后,工资组成为“基本工资+年功工资+产量工资+技能等级工资”。技能等级工资从400元至3000元不等,占工资总额约20%。改革显著提升了职工提升技能的积极性,低技能职工寻求提升途径,高技能职工追求更高目标。此外,康恩贝植物药产业园还对获得两个以上(含两个)不同工种技能等级考核的职工,给予300~500元的一次性奖励,进一步激励职工多技能发展。“薪改”充分体现了技高者多得的原则。

“薪改”实施后,职工的学习意愿由被动变主动。2023年康恩贝植物药产业园组织各类培训惠及37486人次,完成培训37523课时。上岗培训考证450人次。人才培训

体系得到了优化。

2023年开展的药品生产、中药炮制、检验、维修等各类技术比武,参与人数400多人次,以赛促训取得良好成效。

产改以来,康恩贝植物药产业园重视技能人才的培养,获得浙江工匠、浙江财贸工匠等市级以上荣誉20余人。

“薪改”作为产改的重要内容,通过建立合理的薪酬体系和激励机制,有效促进职工技能提升,实现技高者多得。这不仅提高了职工的个人收入,也为企业的发展奠定了坚实的基础,进而推动了产业工人队伍建设改革和产业升级,实现了职工技能提升与收入增长的良性循环。

“亲子共读”开启文化之旅

宁波市文卫工会 开展职工陪孩子读经典、绘经典活动

本报讯 记者李凡 通讯员陈军华、吕佳银、杨宇辰报道 日前,由宁波市文卫工会携手宁波市演艺集团工会举办的“会声会色·暑期数典”——“传承中华文化·我陪孩子读经典、绘经典”活动走进宁波天然舞台大剧场,近600名“大小朋友”闻讯赶来参与,共同度过了一场精彩的文化之旅。

活动现场,孩子们挑选着自己喜欢的绘本,在专业老师的指导下,拿起画笔为经典名著的插画增添色彩——《西游记》的奇幻、《水浒传》的豪迈、《三国演义》的智慧、《红楼梦》的文艺,都在孩子们的一笔一画中生动呈现。

之后,职工家长们与孩子们一起观看了以传统非遗木偶技艺为载体,集歌舞、互动等多种表演形式于一体的木偶音乐剧《一天零一夜》。创新的木偶表现形式和表

演技法,为“大小朋友”们带来了犹如置身太空和深海的沉浸式观演体验,每一幕变换都让孩子们感受到了科技与艺术结合的无限可能。

“这个活动太有意义了!”职工张女士接受记者采访时表示,“不仅可以让孩子在玩乐中学习,也让我们抓住暑期难得的机会陪伴孩子共同体验经典文化,感受传统文化的力量。”活动结束后,孩子们带着自己的作品和满满的收获,职工们带着对传统文化的新认识和亲子时光的珍贵回忆,一同期待着下一次的文化之旅。

“传承中华文化·我陪孩子读经典、绘经典”活动是我们对文化艺术普及的又一次尝试。”宁波市演艺集团工会主席刘宏伟表示,希望通过这样的活动让艺术走进每一个家庭,让艺术的光芒照亮孩子的成长之路。

湖州南浔区总工会 启动职工心理素质提升行动

设立10个工作站点 组建首批专家团

本报讯 记者寿慧桢 通讯员李旭芸报道 日前,由湖州南浔区委社会工作部、南浔区总工会联合开展的“全面接轨大上海、拥抱高铁新时代——职工心理素质提升行动”启动仪式在大东吴绿色建筑产业基地举行。

据悉,“全面接轨大上海、拥抱高铁新时代——职工心理素质提升行动”以“最美家风 有礼企业”为主题,在全区设立10个南浔区职工心理健康工作站点,依托湖州市心理咨询师协会专家团队,组建南浔区首批职工心理服务专家团,培育南浔区首批心理互助员团队。计划通过入驻企业开展心理讲座、团体心理辅导、个体心理咨询等服务,为职工提供全方位的心理支持与服务,助力

企业高质量发展。启动仪式后,举办了心理健康专题讲座,邀请职工心理服务专家团成员吕萍围绕“塑造阳光心态”讲授《幸福有方法》课程。此次授课内容通俗易懂、深入浅出,穿插着互动问答、实践活动等环节,在轻松愉悦的氛围中,为现场职工们构筑起一道自我心灵呵护和心理支持的“防护墙”。

下一步,南浔区总工会将继续坚持以职工为中心的工作导向,创新职工心理关爱新模式,不断健全完善职工心理健康服务阵地,进一步建立优化职工心理健康关爱服务机制,大力开展职工心理健康服务活动,营造良好的社会环境,促进和谐稳定的劳动关系。

邂逅浪漫 燃动青春

第三届“‘去爱吧’青春朋友日”浪漫收官

本报讯 通讯员颜涵夷报道 近日,杭州市发改农林工会、市政法工会、市经信工会、市直机关工委、市税务局联合举办第三届“‘去爱吧’青春朋友日”,来自省市区三级63个机关和企事业单位的近百名青年朋友齐聚一堂,开启一场邂逅浪漫之旅。

活动在破冰游戏“找到这个人”中拉开帷幕。青年朋友们在1分钟时间内于纸上记录自己的外貌特征,随后以击鼓传花的方式,快速传递描绘个人外貌信息的纸条,音乐声停后,被选中者需要在规定时间内迅速在全场找出

对应的人,热烈的交流打破了初次见面的陌生与拘谨。随后,大家还进行了“三二一看这边”“默契大考验”“一起来拍照”等游戏。青年朋友们需要在闯关中紧密合作,有趣的灵魂在现场的欢笑声中碰撞,彼此间的距离不断拉近。在最后的心动互选环节,大家怀着美好的憧憬和期待,通过微信投票的方式勇敢表达心意,选出了心仪的“TA”。

活动结束后,大家纷纷表示,这次活动让他们结识了志同道合的朋友,也让他们对“执子之手,与子偕老”有了更多的期待和憧憬。

工会“小灵通”

防范于未“燃”



近日,杭州市萧山区党湾镇总工会联合消防部门在奥展实业股份有限公司开展消防演练,进一步增强广大职工的消防安全意识和逃生自救能力,防止火灾事故的发生,促进企业健康稳定发展。500多名职工参加演练。

随着刺耳的警报声在厂

区响起,职工们立即有序地跑出车间,到空旷地带集合。各车间、班组经过点名,发现一名职工被困在“火场”。消防队、120救护车接警后在5分钟内先后赶到,立即开展灭火、救援行动,“火情”很快得到控制,被困人员被救出。

通讯员王啸虎 摄

厨娘争霸赛 “真香”

莴苣笋丝,考验选手刀工与精准度;红烧杂鱼,考察选手对红烧技艺的掌握……日前,一场厨娘厨艺技能大赛在杭州市余杭区良渚街道举办,厨娘们拿出看家本领,把一道道家常菜做出新美味,上演“真香”现场。

近年来,良渚文旅产业发展势头良好,吸引了各地游客前来。为全面提升厨娘厨艺劳动者的技能素质,同时以“文旅+”的方式,深度挖掘地方文化,更好服务游客,促进文旅产业的繁荣与乡村振兴,良渚街道总工会联合相关部门举办了此次技能大赛。

通讯员苏振杭 摄



薪火相传



敬茶、赠书、签订协议……近日,中国电信温州分公司工会举行了“名师带徒”签约仪式。

仪式上,公司的6位劳模、各类专家人才、技术骨干

和23名青年职工完成师徒结对。他们将在薪火相传、携手共进的新征程中,共同为公司高质量发展谱写新篇章。图为师父向徒弟赠书。

记者邹伟锋 通讯员孙斌 摄

长兴工匠学院 推出高端智能工种免费培训 技术大咖手把手教学

本报讯 记者寿慧桢 通讯员徐波报道 近日,长兴工匠学院免费技能培训火爆开课,此次共有3D打印技术、工业机器人、数控车工等6门课同时启动,共140名学员参加。

“我们通过4次课程,让大家基本掌握3D打印的测绘方式,并且能单独操作生成自己需要的模型。”全国技术能手、3D打印技术培训课主讲老师周景杰通过通俗易懂的讲课方式,以演练、手把手教学等方式指导学员。

“这些课程都是免费的,师资均是专业骨干,还能通过培训参加技能等级考试,对我们来说不仅省去了近4000元的培训费用,还得到了非常专业的指导,的确是真金白银、货真价实的福利。”参加工业机器人培训课程的学员张庆博说。

长兴工匠学院利用线上平台,面向全县职工开放线上课程预约,同时实现课程打卡、课程评价等功能,“通过数字化管理,不仅高效完

成约课及上课流程,同时也

能根据后台数据,精准判断

目前全县职工对哪些工种的技能提升需求较为强烈,适时做好课程调整,真正发挥工匠学院为不同产业不断输送高技能人才的功能。”长兴县总工会相关负责人介绍道。

据悉,今年以来,由长兴县委人才办、县总工会、县人社局、县教育局牵头制定了《长兴工匠学院管理办法(试行)》,从职能定位、目标、政策及资金保障等多个维度明确了工匠学院的运作管理方式,推动工匠学院助力建设高素质劳动者队伍。

打造高素质劳动者孵化地

宁波市建筑工匠学院在江北揭牌成立

本报讯 记者李凡 通讯员周永卫、叶钡、陆小燕报道 日前,宁波市建筑工匠学院在江北揭牌成立。首批15名工匠学院讲师、10名建筑行业劳模工匠代表在揭牌仪式上接受聘书,将肩负起传道授业解惑的重任。

据介绍,建筑工匠学院

的成立旨在提升建筑工人的技能水平,推动建筑产业创新发展。下一步,建筑工匠学院将立足专业特色,通过全领域、全周期、全过程、全方位的人才培养机制,针对不同类型建筑从业人员开展岗位教育、职业素养教育、职业技能教育、继续教育、特色教育等课程,加快

打造成为建筑工匠精神的传承地、高素质劳动者的孵化地、新质生产力发展的“策源地”。

宁波市建筑工匠学院作为市级特色工匠学院,承担着对宁波建筑工人和建筑工匠的培养培训、劳动关系调处等工作。”宁波市总工会相关负责人表示,建筑工匠人

才。据悉,宁波市江北区有20万建筑产业工人,此前还成立了宁波建筑服务产业园工会联合会,该产业园共有36家建筑劳务龙头企业入驻,累计服务建筑产业工人50余万人次,实现产值超600亿元,贡献税收总额近16亿元。